

К КОММУНИЗМУ

ОРГАН ЯЙСКОГО РАЙКОМА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Год издания 40-й

Вторник, 19 июля 1977 года

№ 86 (4649)

Цена 2 коп.

ВСЕ—ДЛЯ СЧАСТЬЯ, ВСЕ— ДЛЯ БЛАГА ЧЕЛОВЕКА Обсуждаем проект Конституции СССР „ЧТОБЫ ТЕЛО И ДУША БЫЛИ МОЛОДЫ...“

Проект новой Конституции СССР, который сейчас всенародно обсуждается, провозглашает: «На этом этапе, когда социализм развивается уже на своей собственной основе, все полнее раскрываются созидательные силы нового строя, преимущества социалистического образа жизни, трудящиеся все шире пользуются плодами великих революционных за-воеваний».

Социализм осуществил глубочайшие социально-экономические преобразования во всех сферах общественного развития, в том числе и в физической культуре. Физкультура и спорт являются у нас важнейшими средствами повышения производительности труда, организации активного досуга, укрепления здоровья; воспитывают в человеке дисциплину, целеустремленность, упорство в достижении цели. Из проекта Конституции СССР видно, что физкультурные и спортивные организации по-добно другим массовым общественным объединениям трудящихся являются элементом политической системы развитого социализма.

Величие социальных завоеваний социализма убедительно прослеживается и в спортивной работе нашего района. Взять хотя бы последние два года. В 1976 году наш район завоевал вторые места по общей спартакиаде и социалистическому соревнованию среди добровольных спортивных обществ «Урожай» сельских районов Кузбасса. В этом году нас порадовали наши футболисты и легкоатлеты: по многоборью комплекса ГТО они были первыми среди команд области. В коллективах физкультуры нашего района подготовлено четыре мастера спорта РСФСР по гиревому спорту, двадцать четыре перворазрядника. В настоящее время вся физкультурно-массовая работа в районе проходит в рамках Всесоюзного комплекса ГТО под девизом: «Комплексу ГТО—комсомольскую заботу».

Новый комплекс стал основой всей работы комитетов ком-

сомола по выполнению партийного наказа — быть ведущей силой развития физкультуры и спорта. Всех нас радует, что физкультура и спорт нашли широкое отражение в проекте Конституции.

Важнейшая задача каждой комсомольской организации — подготовка всесторонне развитых и физически совершенных молодых людей, способных к высокопроизводительному труду и защите социалистической Родины, повседневная организаторская работа по пропаганде и внедрению в жизнь нового Всесоюзного физкультурного комплекса ГТО. Комитеты комсомола призваны рассматривать новый комплекс ГТО как основную долговременную программу в области физического воспитания молодежи, стремиться, чтобы каждый комсомолец был физкультурником, регулярно занимался в спортивной секции. Проводить работу по организационному укреплению коллективов физической культуры, добиваться, чтобы в каждом коллективе велась интересная, разнообразная спортивная работа в течение года — эти задачи нужно решать прежде всего через коллективы физкультуры и профсоюзные организации.

В настоящее время, когда вся наша страна готовится к XXII Олимпийским Играм, район комсомола и спортивные организации района ведут большую работу, чтобы на высоком организационном уровне провести летние и зимние спортивные сезоны.

Вот они налицо — великие завоевания нашего общества. Мы имеем право на труд, право совершенствовать себя в любых областях деятельности. И мы ясно ощущаем, что здоровье народа — забота государства. Эта забота о каждом из нас. Поэтому мы, люди, причастные к спорту, полностью поддерживаем и одобляем проект Конституции.

В. ТУШМИНСКИЙ,

председатель районного совета ДСО «Урожай».

Идет ударный месячник: темпы сенозаготовки в хозяйствах района низкие. Плохо готовят корма совхозы „Первомайский“ и „Улановский“.

НЕ СПЕШАТ И ГОРОЖАНЕ

Хозяйства Яйского района для темпам заготовки кормов для общественного животноводства значительно отстают от передовых колхозов и совхозов области. Сегодня суточная прибавка на заготовке сена, сенажа и силоса не может удовлетворять ни одного партийного и хозяйственного руководителя. Помогите областную газету «Кузбасс» за 16 июля, где крупным шрифтом набрано: «Впереди Юргинский район. Отстанут Яйский и Ленинск-Кузнецкий». По 0,3 процента суточной прироста на заготовку сена и сенажа! Не слишком ли мало? Не все еще агрегаты вступили в строй. В некоторых хозяйствах слаба организация и дисциплина труда. И это происходит в дни ударного месячника..

Факты наводят на грустные

размышления: почему же не вступили в сенокосную стадию многие горожане? Ведь всем промышленным предприятиям района доведены определенные задания по заготовке сена. А приступили к выполнению заданий лишь тракторозаводцы да швейники.

Причина одна — неорганизованность. Вот тому примеры. В лесопромышленном комбинате надеются на «доброго дядю», когда он им литовки в руки вложит. Сами же руководители предприятия своевременно не пожелали позаботиться о ходе инвентаря.

— Сколько литовок даст председатель колхоза «Родина», столько и пошлем людей, — говорит директор комбината В. П. Таскаев.

— А когда же вы, — спрашиваем, — косить думаете?

— Завтра только покосы пе-редем принимать...

На лесопильно-клепочном заводе тоже все откладывают на завтра.

— Не было ни меня, ни главного инженера, — сетует директор Н. С. Филиппов. — Сейчас принимаем все меры к тому, чтобы завтра выехать: купили литовки, черенки сушим.

А между тем (пока в нашем районе черенки сушат) читаешь в областной газете о том, как здорово в дни ударного месячника помогают горожане сельчанам других районов.

Раздумывают пока в райбыткомбинате и ряде других предприятий. А время не ждет. Оно настойчиво требует «наступления» на луга широким фронтом.

С. МОСИН.

КАК ДЕЛА НА ФЕРМАХ?

По данным производственного управления сельского хозяйства райисполкома на 15 июля 1977 года надои по фермам колхозов и совхозов характеризуются следующими показателями: в первой колонке — среднесуточный надой от коровы, во второй — на эту же дату прошлого года (в килограммах), в третьей — жирность молока (в процентах).

КОЛХОЗЫ:

| | | | |
|----------|-----|-----|-----|
| «Победа» | 9,1 | 9,0 | 3,4 |
| «Родина» | 8,9 | 9,0 | 3,3 |

СОВХОЗЫ:

| | | | |
|----------------|------|------|-----|
| «Первомайский» | 10,6 | 9,3 | 3,7 |
| «Улановский» | 6,5 | 10,2 | 3,9 |
| «Малиновская» | 6,3 | 8,9 | 3,5 |
| «Суровская» | 7,4 | — | 3,6 |

| | | | |
|----------------|------|------|-----|
| «Ольговская» | 8,7 | 10,0 | 3,5 |
| «Ишимская» | 9,0 | 10,9 | 3,5 |
| «Димитровская» | 10,5 | 8,5 | 3,5 |
| «Яйский» | — | — | — |

| | | | |
|---------------|------|------|-----|
| «Ольговская» | 2,1 | 9,0 | 3,6 |
| «Судженская» | 10,3 | 12,3 | 3,8 |
| «Мальцевская» | 11,3 | 8,5 | 3,7 |

ОТКОРМСОВХОЗ

| | | | |
|-----------------|------|------|-----|
| «Вознесенская» | 8,9 | 10,9 | 3,6 |
| «Соболинская» | 9,4 | 9,2 | 3,5 |
| «Емельяновская» | 10,8 | 9,3 | 3,5 |

| | | | |
|--------------|------|------|-----|
| «Никольская» | 10,4 | 10,1 | 3,5 |
| «Марьевская» | 9,9 | 10,0 | 3,4 |

По району 9,3 10,1 3,5

ДНЕВНИК СЕНОКОСА

По данным производственного управления сельского хозяйства райисполкома на 18 июля колхозы и совхозы района заготовили сена 681 тонну, или 4,5 процента к заданию, витаминно-травяной муки — 345 тонн, или 17,2 процента, заложили силоса 760 тонн — 0,9 процента, сенажа — 346 тонн — 1,7 процента к заданию.

По соревнующимся хозяйствам ход заготовки кормов характеризуется следующими показателями: в первой колонке — заготовлено витаминно-травяной муки, во второй — сена, в третьей — заложено силоса, в четвертой — сенажа (в процентах к заданию).

КОЛХОЗЫ:

| | | | |
|----------|------|---|---|
| «Победа» | 21,1 | — | — |
| «Родина» | 7,7 | — | — |

СОВХОЗЫ:

| | | | |
|---------------------------|-----|-----|-----|
| «Первомайский» | 5,2 | 1,2 | — |
| «Улановский» | 0,8 | — | — |
| «Яйский» | — | — | 7,2 |
| «А-Судженский» | 6,7 | — | 1,7 |
| «Марьевский» | 5,8 | — | — |
| Вознесенский откормсимвоз | 5,1 | 3,2 | 0,9 |

Среди скотников, занятых на откорме, призовы места не присуждаются, так как никто не выполнил условия соревнования.

Отметить неудовлетворительную работу в июне 1977 года коллектива Яя-Бориковской животноводческой фермы (бригадир П. И. Лукьянов).

Среди доярок района первое место с вручением переходящего вымпела «Лучшая доярка

УТРЕННЯЯ дойка начинается рано: в половине пятого доярки уже собираются у молоканки. Рассветный туман висит еще над землей, когда машины разъезжаются по гуртам.

До дойки, куда едет Нина, неблизко, и в пути доярки успевают обменяться новостями, поговорить и о доме, и о работе. В этой бригаде Нина седьмой год, смылась с ней и, хотя все пять доярок намного старше ее, привыкла считать их подругами. Да и доярки не чувствуют разницы в возрасте — опыта работы Нише не занимать, уже не один год прочно держит она первенство в бригаде. Чаще всего ее зовут Ниной, а уважительно — Васильевной.

Восемнадцати лет Нина пришла на ферму. Группа ей попалась, как доярки говорят, плохая: половина коров не растелилась. Мучилась она с ними долго, никак не могла выполнить даже план. И во всем винила себя, свое неумение. Поэтому училась работать. Кормление, доение — на первый взгляд процессы несложные, почему там учиться? Но Нина присматривалась к опытным дояркам и замечала: есть у них свои секреты.

Первой, кто стал делиться с Ниной тонкостями своей работы, была Галина Николаевна Рассыпнова. Она учила прощивать коров, следить за боль-

шими и слабыми, кормить так, чтобы у одной коровы не оставалось, а другая корова не была бы голодной.

Нина научилась вставать в четыре, спешить на ферму и не спешить обратно. Втюнувшись

все года назад ее пригласили участвовать в конкурсе доярок, она уже чувствовала, что окажется там не последней. И действительно заняла второе место. Через год она снова стала призером соревнований, а

ется не только в умении да споровке, но и в знаниях. Победу на конкурсах ей приносили не только практические навыки, но все, что узнавала она из литературы по животноводству. Знания нуждались в си-

ботать почти вдвое труднее. Зная ответственность Нины Григорьевой, поручили ей. Позваться с ними пришло много приходила домой — руки отнимались.

Это только раздавала. А сколько пришлось приложить усилий, чтобы первотелки привыкли к ней: изучила прав каждой, добилась, чтобы все коровы отдавали молоко полностью. Труд окупился. От этой группы сейчас доярка получает самые высокие надои в совхозе.

...Извилистая лесная дорога круто сворачивает влево, машина в последний раз ныряет под раскидистую, нависшую над дорогой березу, и вот уже доильная площадка. Доярки сходят с машины и, не мешкая, принимаются за работу. Коровы по очереди входят в станок, похлопывая рукой, Нина осматривает каждую, массажирует вымя. Кормит, поит, чистит — делает то же, что и остальные доярки, — не больше. Секрет ее успеха надо искать в том, как выполняет она эти привычные действия. Работает ровно, не торопясь, коровы ее, привычные к уходу и ласке, послушно отдают молоко своей хозяйке, и оно начинает наполнять большие блестящие фляги, привезенные доярками. Утренняя дойка продолжается...

Л. АШИРБАЕВА.

Рассказы о коммунистах

УТРЕННЯЯ ДОЙКА

шиесь, она постепенно обрела уверенность, что и от этой группы коров можно добиться хороших результатов. Нина следила за сроками осеменения коров, и все они в ее группе вовремя растелились, прибавили молока. Совхозный план Нина выполнила, и это означало, что первый экзамен на звание трудового человека сдан.

Шаг за шагом шла Нина дальше к успеху. Опыт не пришел сам собой, его приходилось накапливать годами по крупицам. Но раз усвоенное молодая доярка уже не забывала, тщательно выдерживаемые сроки осеменения позвоили ей добиться стопроцентного получения телят, за это совхоз дважды ее премировал.

По характеру очень энергичная и деятельная Нина Григорьева становилась мастером своего дела. Когда четы-

миувший год принес ей известность: Нина Васильевна Григорьева, доярка из совхоза «Марьевский», стала обладательницей ленты чемпиона мастеров машинного доения в районе и заняла второе место областном конкурсе.

Участвует в этих соревнованиях Нина не ради славы, конкурсы, считает она, — прекрасная школа опыта. «Каждый год я встречаюсь с лучшими доярками области, беседую с ними, перенимаю во время конкурса их манеру работать, слежу, как они управляются с доильными аппаратами, рассказываю о своей работе и сама. Особенно мне запомнилось встреча с лучшей дояркой нашей области Зоей Александровной Ковалевой из совхоза «Октябрьский» и ее слова о том, что мастерство само не дается...»

Опыт, Нина это знала, кроется в том, что мастерство само не дается...

стеме, и Нина стала готовиться в Мариинский сельскохозяйственный техникум. Сейчас она студентка заочного зоотехнического отделения. Дома у Нины множество специальной литературы, читать, работать с книгой приучает она и свою дочь Иринку. В школе, где Иринка учится, ее мама — нередкий гость. Обаятельную женщину часто можно увидеть беседующей с ребятами о своей профессии.

Нина Григорьева не только трудолюбива, она активна в общественной жизни. Эта жизнерадостная позиция, стремление приносить как можно больше пользы заставляют молодого коммуниста браться за самое трудное.

Группа, с которой Нина сейчас работает, состоит из первотелок. Когда набирали животных, думали, кому поручить, ведь с первотелками ра-

ИЗ РЕДАКЦИОННОЙ ПОЧТЫ ПОЗДРАВЬТЕ ПАПУ...

20 июня у нашего отца — Ильи Федоровича Нетаева знаменательное событие: ему исполнится пятьдесят лет.

С двенадцатилетнего возраста до полувекового юбилея папа трудится в родном колхозе «Победа». Очень просим, поздравьте его.

Дети: Людмила, Владимир, Петр.

ОТ РЕДАКЦИИ:

Рассказать о юбилее читателям нашей газеты мы попросили односельчан Ильи Федоровича Нетаева. И вот о чем они нам поведали:

— Всю жизнь Илья Федорович посвятил животноводству. Сызмальства утверждал себя в коллективе членом труда. Был бригадиром животноводческой фермы, потом занялся осеменаторской работой. Доверяя ему ответственный участок, правление колхоза полагалось на него, как на честного, дисциплинированного труженика. И Илья Федорович отвечает это доверие своими повседневными трудовыми делами.

Коммунист И. Ф. Нетаев активно участвует в общественной жизни хозяйства. Он является председателем головной группы народного контроля.

Сейчас Илья Федорович возглавляет работу партийной группы на ферме.

Редакция присоединяется к поздравлениям детей и односельчан И. Ф. Нетаева и желает ветерану новых успехов.

ТВОИ ДОРОГИ, ВЫПУСКНИК

Кузница рабочих кадров



Девяносто шесть профессионально-технических училищ нашей области ежегодно собирают в своих стенах 55 тысяч выпускников восьмилетних и средних школ, которые готовятся пополнить ряды рабочей гвардии Кузбасса. Какие возможности открывают перед ними эти учебные заведения? Как совершенствуют они процесс воспитания и обучения рабочей смены? На эти вопросы нашего корреспондента отвечает заместитель начальника областного управления профтехобразования Василий Корнеевич Буйный.

В новом учебном году в профтехучилища Кузбасса придут 32 тысячи юношей и девушек. Это будущие металлурги, шахтеры, химики, машиностроители и строители, механизаторы сельского хозяйства, швеи. Всех профессий и не перечесть. Достаточно сказать, что сегодня наши ПТУ готовят рабочих по 200 специальностям. И с каждым годом с увеличением отраслей промышленности Кузбасса их круг расширяется. Ныне в Ленинск-Кузнецком открывается училище при камвольно-суконном комбинате, а в Кемерове — на базе производственного объединения промстройматериалов.

Практически на всех крупных предприятиях области будут действовать филиалы наших училищ. Сюда придут выпускники десятых классов. Уже сегодня у нас таких учащихся

шестнадцати разрядом. Все больше ребят занимаются только на «хорошо» и «отлично». В 1976—77 учебном году шесть процентов наших ребят получили диплом с отличием, а значит, и право поступления в вузы. Пять лет назад отличников было на треть меньше.

О многом говорит и тот факт, что воспитанники профтехучилищ Кузбасса — непрерывные участники всесоюзных конкурсов. И не только участники, но и победители. В прошлом году, например, учащийся прокопьевского СГПТУ № 9 Александр Демидов стал чемпионом страны среди будущих машинистов шахтных электровозов. Кстати, конкурс проходил в Прокопьевске, где полигон для вождения шахтных электровозов оборудован по последнему слову техники. Создали мы его с помощью шефов — производственного объединения «Прокопьевскуголь».

В этом году ареной всесоюзных соревнований учащихся ПТУ стало и ленинск-кузнецкое профтехучилище № 38. Воспитанники этого профтехучилища заняли почти все призовые места. А ведь в соревнованиях участвовали представители ПТУ шести угольных районов Советского Союза.

Будущие рабочие Кузбасса участвуют во многих всесоюзных выставках, в том числе ВДНХ.

Достижению таких результатов помогает вдумчивая работа мастеров и преподавателей. Их состав постоянно улучшается, и сегодня у 90 процентов педагогов профтехучилищ области высшее образование. Мастера производственного обучения в основном со специальным средним или высшим образованием, большим профессиональным и жизненным опытом — последнее в работе с молодежью очень важно. У нас работают пять Героев Социалистического Труда.

Как сказывается это на учебном процессе? Ежегодно растет число выпускников с повы-

шеным разрядом. Все больше ребят занимаются только на «хорошо» и «отлично». В 1976—77 учебном году шесть процентов наших ребят получили диплом с отличием, а значит, и право поступления в вузы. Пять лет назад отличников было на треть меньше.

О многом говорит и тот факт, что воспитанники профтехучилищ Кузбасса — непрерывные участники всесоюзных конкурсов. И не только участники, но и победители. В прошлом году, например, учащийся прокопьевского СГПТУ № 9 Александр Демидов стал чемпионом страны среди будущих машинистов шахтных электровозов. Кстати, конкурс проходил в Прокопьевске, где полигон для вождения шахтных электровозов оборудован по последнему слову техники. Создали мы его с помощью шефов — производственного объединения «Прокопьевскуголь».

В этом году ареной всесоюзных соревнований учащихся ПТУ стало и ленинск-кузнецкое профтехучилище № 38. Воспитанники этого профтехучилища заняли почти все призовые места. А ведь в соревнованиях участвовали представители ПТУ шести угольных районов Советского Союза.

Будущие рабочие Кузбасса участвуют во многих всесоюзных выставках, в том числе ВДНХ.

Достижению таких результатов помогает вдумчивая работа мастеров и преподавателей. Их состав постоянно улучшается, и сегодня у 90 процентов педагогов профтехучилищ области высшее образование. Мастера производственного обучения в основном со специальным средним или высшим образованием, большим профессиональным и жизненным опытом — последнее в работе с молодежью очень важно. У нас работают пять Героев Социалистического Труда.

На снимке: один из лучших мастеров производственного обучения СГПТУ № 9 А. В. Масленников — готовит шахтных электрослесарей.

Фото Н. Бабарицкого.
Творческая студия
«Панорама».

ЭКОНОМИСТОМ БЫТЬ ОБЯЗАН ИТОГИ И ЗАДАЧИ

Прошла первая половина второго года десятой пятилетки. Как поработали колхозы и совхозы управления сельского хозяйства в животноводстве?

План первого полугодия по

производству продукции животноводства хозяйствами управления выполнен по надою молока на 105,8 процента, по привесу крупного рогатого скота — 86,8 процента, привесу

свиней — 103,4, привесу птицы — 208 процентов, по получению яиц — на 107 процентов.

По хозяйствам это выглядит так:

| | Надой молока (тонн) | | | | Привес КРС (тонн) | | | |
|------------------|---------------------|------|-------|--------------|-------------------|-------|---------|--------------|
| | план | факт | проц. | факт 1976 г. | план | факт | процент | факт 1976 г. |
| КОЛХОЗЫ: | | | | | | | | |
| «Победа» | 775 | 778 | 100,4 | 784 | 65,0 | 34,9 | 53,7 | 76,3 |
| «Родина» | 1475 | 1765 | 119,7 | 1354 | 96,8 | 111,6 | 115,3 | 102,9 |
| Итого: | 2250 | 2543 | 113,0 | 2138 | 161,8 | 146,5 | 90,5 | 179,2 |
| СОВХОЗЫ: | | | | | | | | |
| «Первомайский» | 1530 | 1521 | 99,4 | 1411 | 97,0 | 40,3 | 41,5 | 89,2 |
| «Улановский» | 1870 | 2026 | 108,3 | 1656 | 127,0 | 137,0 | 107,9 | 168,0 |
| «Яйский» | 1275 | 1570 | 123,1 | 2088 | 182,0 | 179,3 | 98,5 | 208,0 |
| «А-Судженский» | — | — | — | — | 74,0 | 53,4 | 72,2 | 30,9 |
| «Марьевский» | 1682 | 1452 | 86,3 | 1330 | 94,5 | 83,0 | 87,8 | 95,7 |
| Итого | 6357 | 6569 | 103,3 | 6484 | 574,5 | 493,0 | 85,8 | 591,8 |
| Итого по управл. | 8607 | 9112 | 105,8 | 8622 | 736,3 | 639,5 | 86,6 | 771,0 |

ТАБЛИЦА № 2

КОЛХОЗЫ:

| | | | |
|-----------------|-----|-----|-----|
| «Победа» | 253 | 303 | —50 |
| «Родина» | 328 | 303 | +25 |
| СОВХОЗЫ: | | | |
| «Первомайский» | 286 | 289 | —3 |
| «Улановский» | 287 | 307 | —20 |
| «Яйский» | 306 | 318 | —12 |
| «Марьевский» | 293 | 320 | —27 |
| Итого | 284 | 309 | —25 |
| По управлению | 288 | 307 | —19 |

По надою молока не выполнили план только два хозяйства — совхозы «Марьевский» и «Первомайский». По получению привесов КРС справились с планом только колхоз «Родина» и совхоз «Улановский». По среднесуточным привесам выше всех показатели в совхозах «Яйский» — 326 граммов и «Улановский» — 325. Ниже всех привесы крупного рогатого скота в колхозе «Победа», который выполнил план на 53,7 процента, в совхозах «Первомайский» — 41,5 и «А-Судженский» — 72,2 процента. В этих хозяйствах кормовая база была слабой и зимовка проходила в трудных условиях.

По надою молока от коровы за полугодие самый низкий показатель имеет совхоз «Марьевский» — 995 кг, при плане 1100 кг, хотя израсходовал кормов в расчете на корову 1525 кормовых единиц. Это выше чем в совхозах «Первомайский» (1115 кг) и «Яйский» (1519 кг) и выше колхоза «Родина» (1483 кг).

Низкие среднесуточные привесы молодняка крупного рогатого скота за полугодие име-

ют совхозы «Первомайский» — 117 г, «А-Судженский» — 238, «Марьевский» — 270 г и колхоз «Победа» — 301 г. Если последний, при плане 582 кг, израсходовал на каждое животное молодняка крупного рогатого скота 530 кг кормовых единиц, совхоз «Первомайский» — 645, «А-Судженский» — 633, то совхоз «Марьевский» — 706 кг, при плане 586 кг. В этом совхозе корма расходуются, а соответствующей отдачи нет. Зоотехнической службе надо усилить контроль за расходованием кормов.

Лето — пора большого и дешевого молока и привесов крупного рогатого скота. Передовые животноводы в это время добиваются пудовых надоев молока и килограммовых привесов крупного рогатого скота в сутки за счет организации круглогодичной пастбищности скота.

А в совхозе «Первомайский» даже днем держат скот в загонах, не говоря о ночной пастбище. При таком отношении к организации летне-пастбищного содержания скота большого молока и мяса не получишь.

Прошел июнь — первый месяц пастбищного периода. Как

поработали хозяйства управления по надою молока в июне, видно из данных таблицы № 2. В первой колонке надоено молока от коровы за полугодие 1977 года, во второй — за соответствующий период 1976 г., в третьей — плюс, минус к соответствующему периоду прошлого года.

Только животноводы колхоза «Родина» получили надой от коровы на 25 кг больше июня прошлого года. Остальные хозяйства надели меньше. Так, колхоз «Победа» дал минус 50 кг, совхоз «Марьевский» — 27 кг, совхоз «Улановский» — 20 кг.

За пастбищный период (июнь-сентябрь) в наших условиях хозяйства получают около 50 процентов годового производства молока и привесов крупного рогатого скота.

Поэтому, чтобы поправить положение по надою молока и привесам крупного рогатого скота и выполнить годовые планы, зооветспециалистам и бригадиром животноводства надо больше обращать внимания на организацию труда, кормление, поение и содержание скота в летне-пастбищный период.

Если мы не получим как можно больше дешевой продукции за лето, то многие хозяйства закончат год с убытками.

Себестоимость продукции животноводства за полугодие по хозяйствам управления сельского хозяйства райисполкома характеризуется следующими показателями (в рублях за центнер):

| | Молоко | | | Привес КРС | | | Привес свиней | | |
|-----------------|--------|-------|--------------|------------|--------|--------------|---------------|--------|--------------|
| | план | факт | факт 1976 г. | план | факт | факт 1976 г. | план | факт | факт 1976 г. |
| КОЛХОЗЫ: | | | | | | | | | |
| «Победа» | 20,24 | 25,20 | 20,39 | 198,37 | 337,83 | 200,53 | — | — | — |
| «Родина» | 19,12 | 19,18 | 20,11 | 164,37 | 154,03 | 170,72 | 153,56 | 169,0 | 191,78 |
| СОВХОЗЫ: | | | | | | | | | |
| «Первомайский» | 23,17 | 28,29 | 26,35 | 214,31 | 761,0 | 427,58 | — | — | — |
| «Улановский» | 22,15 | 25,58 | 23,75 | 195,36 | 228,91 | 200,0 | 122,22 | 143,33 | — |
| «Яйский» | 23,37 | 21,82 | 21,64 | 181,87 | 217,60 | 189,93 | — | — | — |
| «А-Судженский» | — | — | — | 196,09 | 398,30 | 290,04 | — | — | — |
| «Марьевский» | 21,84 | 28,27 | 24,37 | 174,28 | 258,51 | 254,19 | 135,94 | 129,03 | 179,50 |

Себестоимость продукции прежде всего зависит от производительности, т. е. чем выше производительность, тем ниже се-

бестоимость, и наоборот. Высокую себестоимость молока имеют те хозяйства, у которых низкий надои от коровы: в совхозах «Марьевский» — 28 руб. 27 коп., «Первомайский» — 28 руб. 29 коп. (надой 1030 кг), колхозе «Победа» — 25 руб.

мость продукции животноводства, надо добиваться увеличения надоев молока и привесов скота, максимально используя резервы летнепастбищного периода, бесплатные природные пастбища.

За 6 месяцев 1977 года на производство молока, привесов крупного рогатого скота и свиней, привес птицы и производство яиц по хозяйствам управления сельского хозяйства допущен перерасход затрат 843,8 тысячи рублей.

По хозяйствам это выглядит так (перерасход затрат в тыс. руб.):

| | молоко | привес КРС | привес свиней | птица | Итого |
|-----------------|------------|------------|---------------|-------|-----------|
| КОЛХОЗЫ: | | | | | |
| «Родина» | 1,1 | экон. 11,9 | 9,5 | — | экон. 1,3 |
| «Победа» | 42,3 | 48,7 | — | — | 91,0 |
| СОВХОЗЫ: | | | | | |
| «Первомайский» | 85,9 | 220,3 | — | — | 306,2 |
| «Улановский» | 75,1 | 46,0 | 4,5 | — | 125,6 |
| «Яйский» | экон. 26,0 | 64,1 | — | 13,3 | 51,4 |
| «А-Судженский» | — | 108,0 | — | — | 108,0 |
| «Марьевский» | 100,3 | 69,9 | эк. 7,3 | — | 162,9 |
| По управлению | 278,7 | 545,1 | 6,7 | 13,3 | 843,8 |

В этих цифрах прослеживается все та же закономерность: у кого ниже продуктивность, больше перерасход затрат — «Первомайский» — 306,2 тыс. руб., «Марьевский» — 162,9, «А-Судженский» — 108,0 тыс. руб.

Полугодовой народнохозяйственный план закупок молока хозяйствами управления сельского хозяйства выполнен на 100,5 процента. Полугодовой вклад в этот общий трудовой успех внесли коллективы животноводов колхоза «Родина», выполнившие план на 113,5 процента, (1401 т), совхоза «Яйский» — 113,2 процента (1416 т), совхоза «Улановский» — 101,7 процента (1794 т).

Не справились с планом совхозы «Первомайский» (88,9 процента) и «Марьевский» (89,2 процента) и с большим трудом в последний день июня выполнил план колхоз «Победа».

Полугодовой народнохозяйственный план закупок мяса по хозяйствам управления выполнен на 115,3 процента, в том числе совхозы «Улановский» — 176,1 процента, «Марьевский» — 115,9 процента, колхозы «Родина» — 115,5 процента, «Победа» — 113,5 процента

**КОЛОНКА
КОММЕНТАТОРА**
БЕЛИЗ:
**право
на
самоопределение**

На страницах мировой печати в последние дни неожиданно часто замелькало название Белиза—последней колонии Англии на американском материке. Причиной подобного внимания к этой всеми забытой стране стали притязания соседнего государства—Гватемалы. Как заявил диктатор Гватемалы генерал Э. Гарсия, его страна «никогда не согласится с предоставлением независимости Белизу». В доказательство своих намерений главарь гватемальского режима послал на границу с Белизом большую часть своей 11-тысячной армии. Англия, в свою очередь, начала переброску в Белиз десантных войск. По признанию лондонской «Таймс», напряженность в Белизе «в любой момент может перерасти в вооруженный конфликт».

Белиз—территория с площадью в 23 тысячи квадратных километров. Это бедная аграрная страна, большая часть 130-тысячного населения которой батрачит на сахарных плантациях англо-американских компаний или занимается возделыванием цитрусовых, риса и бананов на землях, арендемых у помещиков. Несколько лет тому назад в Белизе была обнаружена нефть, и с тех пор правительство Гватемалы, ссылаясь на договоры, заключенные еще в XVII веке испанскими губернаторами, проводит аннексионистский курс в отношении своего соседа.

Сейчас в условиях серьезного политического и социально-экономического кризиса гватемальский режим усиливает напряжение для присоединения Белиза, чтобы отвлечь внимание общественности от серьезных внутренних проблем своей собственной страны. Гватемала вкладывает большие средства в закупку военной техники и вооружений. Ее главным поставщиком в этой области является Израиль, который превратил Центральную Америку в важнейший рынок сбыта своего оружия.

Однако жители Белиза решительно возражают против этих притязаний и заявляют, что они не желают, чтобы их страна перестала быть колонией Англии только для того, чтобы стать провинцией Гватемалы.

С обсуждением аннексионистского курса в отношении Белиза выступила также Гватемальская Партия Труда (ГПТ).

История Гватемалы свидетельствует о том, говорится в заявлении ГПТ, что единственной целью реакционных кругов, правящих страной, является передача богатств Белиза иностранным монополиям. При обсуждении проблемы Белиза в ООН подавляющим большинством голосов была принята резолюция, в которой подтверждается неотъемлемое право Белиза на самоопределение. Партия гватемальских коммунистов поддерживает это решение и выступает против торионистических и демогогических намерений тех, кто хочет оккупировать Белиза.

С. КУЛИК,
обозр. ТАСС

21 июля в республике Шри-Ланка состоятся парламентские выборы. Это событие привлекло внимание мировой общественности к стране, которая расположена далеко в Азии, на острове, омываемом водами Индийского океана. В прошлом здесь хозяина-чали английские колонизаторы, но с 1948 года эта страна получила права британского доминиона (под названием Цейлон), а еще четверть века спустя, в 1972 году, стала республикой.

Шри-Ланка в переводе называется «прекрасная земля». И в самом деле, щедра природа острова. Памятники старины, величественные дворцы и храмы свидетельствуют о высокой культуре ланкийцев, соединившей наследие различных цивилизаций.

Шри-Ланке живет приблизительно 14 миллионов человек. Подавляющее большинство из них—сингалы (10 миллионов) и тамилы (более 2 миллионов человек). Это выходцы из Индии, переселившиеся сюда еще 20—25 столетий тому назад. Остальные жители страны—мавры (потомки арабских поселенцев), бирманцы (потомки голландских колонистов) и, наконец, ведды—коренные обитатели острова, которых осталось всего около тысячи человек.

Главная отрасль ланкийской экономики—сельское хозяйство. Основы его составляют производство чая, выращивание каучуконосных деревьев и возделывание кокосовых орехов.

Наиболее распространенный продукт питания—рис, однако его урожай часто оказывается недостаточным, и тогда государство прибегает к закупкам риса за границей. В последние годы был принят закон о земельной реформе, несколько ограничивший по-

тановились многие фабрики и заводы, без работы оказались более 800 тысяч трудящихся, катастрофически быстро начали расти затраты жизни. Находящаяся у власти партия свободы не сумела справиться с возникшими трудностями,

строго покончить с безработицей и остановить рост стоимости жизни. С другой стороны, они не скрывают, что намерены способствовать развитию частного сектора в экономике в ущерб государственным.

Слева против С. Бандаранаике и проводимого им политического курса выступает объединенный левый фронт в составе коммунистической, социалистической и народной демократической партий. Один из лидеров фронта Т. Б. Субасингхе подчеркнул в речи на митинге в городе Маттегам, что эта организация является единственной силой в стране, способной найти выход из создавшегося положения в интересах широких народных масс.

Обстановка перед выборами еще более осложнилась, когда организация тамилов—националистов заявила, что будет добиваться расчленения Шри-Ланки на два самостоятельных государства: Сингальское и Тамильское.

Через несколько дней избиратели решат возникший спор, и высказуют свое мнение относительно того, кому следует встать у руля управления страной в создавшейся сложной обстановке. На 168 мест в парламенте претендуют 760 с лишним кандидатов. В составе парламента предыдущего созыва—88 представителей от партии свободы, 20—от правооппозиционной объединенной национальной партии, 19—социалистов, 6—коммунистов, члены ряда других партий и группировок.

А. КРАСИКОВ,
обозр. ТАСС

БЕСЕДА НА МЕЖДУНАРОДНЫЕ ТЕМЫ
ШРИ-ЛАНКА:
навстречу выборам

менщичье землевладение. Одновременно государство национализировало чайные и кокосовые плантации.

Что касается промышленности, то она дает лишь пятую часть валового национального продукта. В стране имеется довольно много предприятий по переработке чая, каучука и кокосового ореха. При содействии Советского Союза в Шри-Ланке построены металлургический завод, завод по производству автопокрышек, а также мельничный комбинат. На из долю приходится около четверти продукции, выпускаемой предприятиями государственного сектора.

Экономический кризис, появившийся несколько лет назад, весь капиталистический мир, не обошел и Шри-Ланку. Особенностью

что вызвало недовольство значительной части населения страны.

Нынешнее правительство, возглавляемое господкой С. Бандаранаике, поддерживали коммунисты и социалисты. Но вследствие разногласий относительно путей и методов преодоления кризиса и те, и другие вышли из состава правительства коалиции. В результате партия свободы оказалась в известной мере в изоляции и теперь с нескрываемой тревогой ожидает приговора избирателей.

Справа правительство критикует западные элементы, сгруппировавшиеся вокруг объединенной национальной партии Дж. Джаявардена. В явных демогогических целях они обещают избирателям в случае прихода к власти бы-

• **Природа и человек**
Жемчужина
Камчатки

Действующие вулканы и гейзеры. Ледники и горячие источники. Спокойные речки и водопады, низвергающиеся с гор. Стeloющиеся по земле карликовые деревца и высокотравье, в котором может скрываться всадник на лошади. Океаническое побережье и тундра, высокогорье и тайга. Все, что делает Камчатку краем своеобразным и неповторимым, можно встретить на территории Кроноцкого государственного заповедника. Он протянулся более чем на две-три километра вдоль побережья Тихого океана.

Любопытно, что некоторые водоплавающие не только гнездятся, но и остаются здесь на зимовку. В студеную пору они находят приют и корм на незамерзающих водоемах у подножий вулканов, вблизи горячих источников.

Как с учетом современных требований организовать заповедное хозяйство, наиболее эффективно вести охрану природы? Решать эти задачи помогут исследования, которые проводят на Камчатке учеными.

М. ЖИЛИН,
корр. ТАСС.
Петропавловск-Камчатский.

Воронежскому заповеднику 50 лет



50 лет исполнилось Воронежскому Государственному заповеднику. Он расположен в центре России, занимает 31 тысячу гектаров старинного Усманского бора. В заповедном лесу обитают оле-

ни, лоси, косули, кабаны. На снимке: ветврач А. Бахарева и охотовед Н. Комов проводят профилактический осмотр оленя.

Фото В. Кожевникова.
(Фотохроника ТАСС).

Редактор

Б. А. ЕРШОВ.

КИНО

КИНОТЕАТР «ПЛАНЕТА»

20—21 июля — «БЫТЬ ЛИШНИМ». Начало: 19, 21 час.

Мультфильм «КОНЕК-ГОРБУНОК». Начало: 11, 17 час.

**НАШ
АДРЕС:**

Над полиграфическим оформлением работали: наборщик Г. П. Елкина, верстальщик Л. И. Григорьева, корректор В. П. Янова, печатники Г. А. Дударева, В. Д. Вахрушев.

Яблонская типография Амуро-Суджанского полиграфического производственного управления Кемеровского управления издательства, полиграфии и книжной торговли.

Объем 4 п. л., формат 50x70 см.

Тираж 4600 экз.

Заказ 904